
Florianigasse 36
1080 Wien

Tel. 0043 (0) 1 40 23 762
rote.galerie.wien@gmx.at

Di  15 – 19 h
Do 15 – 19 h
Fr. 15 – 19 h
Sa 11 – 16 h

Knesebeckstraße 13/14
10623 Berlin

Tel 030 375 91 251
Fax 030 31 99 8551

galerie@rotes-antiquariat.de
Mo – Fr 12 – 19 h

Sa 12 – 16 h

Rungestraße 20
10179 Berlin

Tel. 030 275 93 500
Fax 030 275 93 502

info@rotes-antiquariat.de
Mo -Fr 12 – 18 h

Sa 11 – 15 h

www.rotes-antiquariat.de

Wien August 2020
 Geschichte – Antifaschismus – Theorie – Literatur – Kunst

Wien August 2020

mailto:rote.galerie.wien@gmx.at
mailto:galerie@rotes-antiquariat.de
mailto:info@rotes-antiquariat.de
http://www.rotes-antiquariat.de/


Wien - August 2020 Seite 1

1. Plieseis, Sepp: Vom Ebro zum Dachstein. 
Lebenskampf eines österreichischen Arbeiters. Verlag 
Neue Zeit, Linz. 1946. 397 S., 1 Bl. 8°, illustr. Orig.-
Karton (Entwurf: R. Fojtek). (Bestell-Nr. VIE3816)

Erste Ausgabe. - Die späteren Ausgaben wurden gekürzt 
und verändert. - Exemplar leseschief und im Falz 
eingerissen.

50,00 €

2. Reichenberger, Franz: Österreichs Freiheitskampf 
und die Friedenswacht in den Sudeten. Prag. 1938. Kl.-
8°, illustr. Orig.-Broschur. (Bestell-Nr. VIE3811)

Vom tschechoslowakischen Kommunisten Karl Kreibich 
nach dem Anschluß Österreichs herausgegebene 
Broschüre, die sich vor allem an die Sudetendeutschen 
richtet und vor den Folgen weiterer Annektionen 
Hitlerdeutschlands warnt. - Umschlag fleckig, sonst guter 
Zustand.

60,00 €

Geschichte – Antifaschismus – Theorie
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3. Anonym - Glück und Ende des Nationalsozialisten 
Bell. Von der Brandstiftung zum Fememord. 
Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der 
UdSSR, Moskau-Leningrad. 1933. 31 S. 8°, OBrosch. 
(Bestell-Nr. VIE3815)

Laut Verlagseinleitung Nachdruck einer illegal in 
Deutschland erschienenen Schrift: „Sie schildert die 
Geschichte eines der Dunkelmänner der deutschen 
Konterrevolution und deckt die wirklichen Hintergründe 
seiner Ermordung auf: ein Mitwisser um die Brandstiftung 
im Deutschen Reichstag sollte beseitigt werden.“ - 
Klammerung rostfleckig, Falz verstärkt, innen gestempelt. 
- Exilarchiv 1910 - dort nur Mikrofilm. 

60,00 €

4. Zentralkomitee der Kommunistischen Partei 
Österreich (Hg.): Weg und Ziel. Blätter für Theorie und 
Praxis der österreichischen Arbeiterbewegung. No.1. 
[Prag.] [1936.] 80 S., 1 Bl. Kl.-8°, Priv.-Leinenbd. 
(Bestell-Nr. VIE3810)

Erste Nummer des theoretischen Organs der KPÖ. - 
Erstes und letztes Blatt mit tschechischem 
Bibliotheksstempel. - Steiner 1525.

60,00 €
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5. Franz Neumann. - Abendroth, Wolfgang (Hg.): Der 
Block der Heimatvertriebenen und Entrechteten 1950-
1960. Ein Beitrag zur Geschichte und Struktur einer 
politischen Interessenpartei. Anton Hain, Meisenheim 
am Glan. 1968. 558 S., 1 Bll. Gr.-8°, Orig.-Brosch. 
(Bestell-Nr. VIE3827)

(= Marburger Abhandlungen zur Politischen Wissenschaft. 
Band 5.) - „Die Vertreibung und Flucht von rund zehn 
Millionen Menschen aus dem Osten Deutschlands und aus 
den Ländern Südost-Europas nach dem zweiten Weltkrieg 
war eine unter vielen Massenzwangsabwanderungen im 
20. Jahrhundert. (...) verloren die Deutschen ihre Heimat 
und ihren Besitz und viele ihr Leben.“ (Aus den 
Vorbemerkungen) - Vorliegend handelt es sich um eine 
Abhandlung zur Geschichte der Vertrieben, ihrer 
politischen Organisierung in der Bundesrepublik 
Deutschland als BHE (Block der Heimatvertriebenen und 
Entrechteten), ihren innerparteiligen 
Willensbildungsprozessen und ihrer ideologischen 
Positionierung. - Einband leicht berieben, sonst sehr gut 
erhalten.

100,00 €

6. Adorno, Theodor W.: Minima Moralia. Reflexionen 
aus dem beschädigten Leben. Suhrkamp, Frankfurt am 
Main. 1969. 333 S., 9 Bll. 8°, OPbd. mit OU. (Bestell-Nr. 
VIE3821)

Erste Auflage. - Erschien als Band 236 in der Bibliothek 
Suhrkamp. - „Die fast unlösbare Aufgabe besteht darin, 
weder von der Macht der anderen, noch von der eigenen 
Ohnmacht sich dumm machen zu lassen. - Es gibt kein 
richtiges Leben im falschen.“ (Umschlag-Rückseite). - 
Einband minimal berieben, sonst hervorragend erhalten.

30,00 €
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7. Haverkamp, Anselm (Hrsg.): Derrida - Benjamin. 
Gewalt und Gerechtigkeit. Suhrkamp, Frankfurt am 
Main. 1994. 444 S., 1 Bl. Kl.-8°, Orig.-Kart. (Bestell-Nr. 
VIE3824)

Erste Auflage. - Edition Suhrkamp, Neue Folge 1706. - 
Mit Beiträgen von Anselm Haverkamp, Charles M. Yablon, 
Drucilla Cornell, Samuel Weber, Cynthia Chase, Judith 
Butler, Dominick LaCapra, Rodolphe Gaschè, Bettine 
Menke, Christoph Menke, Alexander Garcia Düttmann, 
Hans-Dieter Gondek und Jacques Derrida. - Der Band 
zeigt, im Anschluss an Derridas Buch Gesetzeskraft, die 
Aktualität Benjamins für die Dekonstruktion und die 
Aktualität der Dekonstruktion für die mit Benjamins Essay 
liegengebliebenen Gewaltfrage. - Einband minimal 
berieben, sonst sehr gut erhalten.

50,00 €
 

8. Moszkowska, Natalie: Zur Dynamik des 
Spätkapitalismus. Verlag Der Aufbruch, Zürich - New 
York. 1943. 187 S. 8°, orig.-Karton m. 
-Schutzumschlag. (Bestell-Nr. VIE3819)

Erste Ausgabe. - Vorsatz mit eingenh. Widmung der aus 
Polen stammenden sozialistischen Ökonomin 
Moszkowska an den österr. sozialdemokratischen 
Wirtschaftshistoriker Eduard März, datiert Zürich, den 
14.3.59. - Sehr guter Zustand. - Beiliegend: Dr. Natalie 
Moszkowska. Zur Kritik moderner Krisentheorien. Michael 
Kacha Verlag, Prag. 1935. 109 S., 1 Bl. 8°, Orig.-Karton. 
Erste Ausgabe. Schutzumschlag hier nur fragmentarisch 
vorhanden.

50,00 €
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9. Zelik, Raul / Altvater, Elmar: Vermessung der Utopie. 
Ein Gespräch über Mythen des Kapitalismus und die 
kommende Gesellschaft. Blumenbar, München. 2009. 
206 S., 1 Bll. 8°, illustr. Orig.-Pbd. (Bestell-Nr. VIE3823)

1. Auflage. - Mit Widmung von Altvater an einen Leser 
aus dem Jahr 2010. - Hervorragend erhalten.

20,00 €
 

10. Braunthal, Julius: Die Arbeiterräte in 
Deutschösterreich. Ihre Geschichte und ihre Politik. 
Die Beratungen und Beschlüsse der II. 
Reichskonferenz. Das Organisationsstatut. Verlag der 
Wiener Volksbuchhandlung Ignaz Brand & Co., Wien. 
1919. 55 S. 8°, Orig.-Broschur. (Bestell-Nr. VIE3820)

Sozialistische Bücherei, Heft 15. - Im Auftrage des 
Reichsvollzugsausschusses der Arbeiterräte dargestellt 
von Julius Braunthal. - Guter Zustand.

50,00 €
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11. Kolozsvary, Blasius [d.i. Bela Kun]: Von Revolution 
zu Revolution. Genossenschaftsverlag der Neuen Erde, 
Wien. 1920. 55 S. 8°, illustr. Orig.-Broschur. (Bestell-Nr. 
VIE3812)

Unter einem Pseudonym erschienene Auswertung der 
gescheiterten Räterepublik durch den nach Österreich 
geflohenen ungarischen KP Führer Bela Kun. - 
Klammerung rostfleckig, kleiner Stempel auf Vorsatz. - Mit 
der Orig.-Bauchbinde: „Soeben erschienen! Das Buch 
des führenden Politikers der ungarischen 
Räterepublik.“

60,00 €

12. Rehwald, F[ranz]: Verfall oder Aufbau? 
Nordböhmische Druck- und Verlagsanstalt, 
Bodenbach. 1935. 103 S. 8°, illustr. Orig.-Broschur. 
nach einer Zeichnung von Georg H. Trapp. (Bestell-Nr. 
VIE3814)

Studie über die wirtschaftlichen Entwicklungsmöglichkeiten 
des Sudetengebiet aus sozialistischer Perspektive. - Der 
sudetendeutsche Sozialdemokrat Rehwald war Redakteur 
der Zeitung "Freiheit" in Teplitz-Schönau und der Zeitschrift 
"Der Textilarbeiter", dem Organ der Union der 
Textilarbeiter. Er galt als Wirtschaftsexperte der DSAP. - 
Rückenfalz sauber mit Leinenstreifen stabilisiert, wenige 
Anstreichungen in Blei, guter Zustand.

60,00 €
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13. Scharf, Erwin: Ich hab's gewagt mit Sinnen ... 
Entscheidungen im antifaschistischen Widerstand 
Erlebnisse in der politischen Konfrontation. Globus 
Verlag, Wien. 1988. 332 S., 1 Bll. 8°, illustr. Orig.-Kart. 
(Einband: Helmut Kurz-Goldenstein. Mit einigen 
schwarz-weißen Illustrationen und fotografischen 
Abbildungen.) (Bestell-Nr. VIE3822)

Mit einer Widmung von Erwin Scharf an den Genossen Weber aus 
dem Jahr 1988. - Beiligend eine schwarz-weiß Fotografie, auf der 
Paul Speiser, Karl Renner und Karl Seitz zu sehen sind. - Der 
Journalist Erwin Scharf war von 1934 bis 1938 Funktionär der illegalen 
Revolutionären Sozialisten, befand sich von 1938 bis 1940 in Haft und 
war anschließend als Partisan in Südkärnten aktiv. Von 1945 bis 1948 
war Scharf SPÖ-Zentralsekretär. Wegen der Herausgabe der 
Zeitschrift des Bundes Sozialistischer Freiheitskämpfer, „Der Kämpfer“ 
(mit Karl Mark und Hilde Krones), für die eine Genehmigung eingeholt 
hätte werden müssen, wurde im April 1948 ein Schiedsgericht gegen 
Erwin Scharf eingesetzt, das zunächst ein Jahr Redeverbot verhängte. 
Scharf entschied sich für eine offene Konfrontation mit dem 
Parteivorstand. Nach der Veröffentlichung einer Streitschrift wurde er 
wegen seines Eintretens für eine engere Zusammenarbeit mit der KPÖ 
im Schnellverfahren aus der Partei ausgeschlossen. Scharf gründete 
daraufhin die „Partei der Linkssozialisten“, die auf einer gemeinsamen 
Liste mit den Kommunisten kandidierte und 1956 in die KPÖ 
eingegliedert wurde. Scharf war von 1945 bis 1948 (SPÖ) und von 
1949 bis 1953 (LB) Abgeordneter zum Nationalrat und arbeitete von 
1957 bis 1965 als Chefredakteur der kommunistischen „Volksstimme“. 
(dasrotewien.at) - Einband leicht knickspurig, vereinzelt mit 
Anstreichungen und einige Lagen sind lose, sonst gut erhalten.

50,00 €

14. Willi, M. [d.i. Willi Münzenberg]: Die Entwicklung 
und der Stand der faschistischen Bewegung Frühjahr 
1924. Neuer Deutscher Verlag, Berlin. 1924. 94 S., 1 Bl. 
Mit 4 Kartenskizzen und Statistiken. 8°, Priv.-
Halbleinenbd. (Bestell-Nr. VIE3813)

Illustrierter Vorderumschlag mit eingebunden. - Titelblatt 
rückseitig gestempelt, Vorsatz und Hinterdeckel mit 
tschechischer Bibliothekssignatur. - Selten.

80,00 €
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15. Bettauer, Hugo: Der Herr auf der Galgenleiter. Ein 
Tag aus dem Leben eines Normalmenschen. Gloriette-
Verlag, Wien. (1922.) 87 S. 8°, illustr. Orig.-Pappbd. 
(Entwurf: Martha v. Wagner-Schidrowitz). (Bestell-Nr. 
VIE3817)

Erste Ausgabe. - Rücken durch Leinenstreifen verstärkt, 
Seiten teilw. wasserrandig. - Noch akzeptabler Zustand 
dieses seltenen und fragilen Buches.

70,00 €

16. Döblin, Alfred: November 1918. Romantetralogie. Rütten & Loening, Berlin. 1981. 386 
S., 456 S., 519 S., 836 S. 8°, Orig.-Leinenbd. m. illustr. Orig.-Umschlag. (Bestell-Nr. 
VIE3793)

1. Auflage. - Tetralogie: Band 1: Bürger und Soldaten, Band 2: Verratenes Volk, Band 3: 
Heimkehr der Fronttruppen, Band 4: Karl und Rosa. - OU von Band 1 mit kleineren Einrissen, 
ansonsten tadellose Exemplare.

40,00 €

Literatur
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17. Polgar, Alfred: Kritisches Lesebuch; Stücke und 
Spieler; Noch allerlei Theater. [Drei Bände von insg. 
vier erschienenen]. Ernst Rowohlt, Berlin. 1926. 341, 
339, 239 S. 8°, Priv.-Lederbde. (Bestell-Nr. VIE1489)

(= Ja und Nein, Schriften des Kritikers, Band 1 - Band 3). - 
Sehr gut erhalten. 

150,00 €

18. Sinclair, Upton: 100%. Roman eines Patrioten. 
Malik, Berlin. 1921. 347 S. Mit 10 Tafeln nach Lithogr. 
von George Grosz. 8°, illustr. Orig.-Halbpergamentbd. 
(Bestell-Nr. VIE2838)

(Rote Roman-Serie, Bd. II) - Erste deutsche Ausgabe. - 
Einbandecken leicht bestoßen, Schnitt staubfleckig, 
Titelseite mit Besitzvermerk, sonst guter Zustand. - 
Hermann 334. - Schulz A 40 [1]. - Siepmann A 14.

50,00 €
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19. Winder, Ludwig: Hugo. Tragödie eines Knaben. 
Rikola Verlag, Wien - Leipzig - München. 1924. 245 S. 
8°, ill. Orig.-Leinen. (Bestell-Nr. WIE1009)

Winder (1889 - 1946) gehörte als österreichischer und 
tschechoslowakischer deutschsprachiger Schriftsteller, 
Journalist und Literaturkritiker dem prominenten so 
genannten engeren Prager Kreis um Max Brod, Franz 
Kafka, Felix Weltsch, Ludwig Winder und Oskar Baum an. 
- Einbandkanten etwas berieben, -rücken leicht gebräunt. 
Vorsatz mit handschriftl. Besitzvermerk.

100,00 €

20. Greene, Graham: Jagd im Nebel. Roman. Paul 
Zsolnay, Hamburg. 1951. 338 S. 8°, Orig.-Leinenbd. 
(Bestell-Nr. VIE2004)

Von Greene auf Titelseite signiert! - Aus dem Englischen 
von Edmund Th. Kauer. - Obere Einbandkante leicht 
bestoßen, Einbandrücken etwas berieben. 

200,00 €
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21. Walser, Martin: Woher diese Schönheit. Über 
Kunst, über Künstler, über Bilder. Versammelt 
und mit einer Nachbemerkung versehen von 
Martin Zingg. Edition Isele, Eggingen. 2004. 111 
S., 1 Bll. 8°, illustr. Orig.-Pappbd. (Bestell-Nr. 
VIE3825)

Mit Widmung von Walser an Michael Pabst. - Mit 
s/w und farbigen Abbildungen. - Beiliegend ein 
Ausstellungsflyer der Galerie Pabst in München, auf 
dem zur Ausstellung von Alissa und Martin Walser 
„Das geschundene Tier“ eingeladen wird. - 
Hervorragend erhalten.

30,00 €

22. Rochowanski, L. W.: Die Wiener Jugendkunst. 
Franz Cizek und seine Pflegestätte. Wilhelm Frick, 
Wien. 102 S. 8°, Orig.-Leinenbd. m. illustr. 
Schutzumschlag. (Bestell-Nr. VIE3826)

Mit 69 schwarz-weißen fotografischen Abbildungen, 
Illustrationen und Zeichnungen und 13 Farbtafeln. - „In 
dieser Veröffentlichung ist Cizeks Leben dargestellt und 
sein stilles weises Betrachten aller Vorgänge im Kinde, 
seine behutsame Behandlung der empfindlichen 
künstlerischen Triebe.“ (Vom Klappentext) - 
Schutzumschlag mit Fehlstellen, bestoßen und 
stellenweise lichtbedingten Verfärbungen, sonst gut 
erhalten.

25,00 €

Kunst
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23. Schatz, O(tto) R(udolf). - Peter Rosegger: Jakob der 
Letzte. 18 Holzschnitte von O. R. Schatz. Karl 
Auferbauer-Verlag, Leoben. 1947. 18 Bll. mit. Textheft 
(Einleitung von Viktor Matejka, Text von 
Rosegger,Verzeichnis der Tafeln) in Orig.-4°-
Flügelmappe mit Deckelschild. (Bestell-Nr. VIE3818)

Der Einleitungstext über den Maler O. R. Schatz vom 
kommunistischen Kulturpolitiker Viktor Matejka später (28.I.1963) 
signiert und mit einem eigenh. Sinnspruch versehen. - Etwas 
gebräunt und berieben, guter Zustand.

100,00 €

24. Anthonioz, Michel: Verve. The Ultimate Review of 
Art and Literature (1937-1960). Harry N. Abrams, New 
York. (1988.) 397 S. Mit zahlr. s/w- u. farb. Abb. Folio, 
Orig.-Leinenbd. mit -Schutzumschlag im Schuber. 
(Bestell-Nr. WIE421)

Text in Englisch. - Umfangreiche Dokumentation der Zeitschrift "Verve" 
mit meist ganzseitigen Abbildungen und Auszügen aus einzelnen 
Nummern. - Sehr guter Zustand.

60,00 €
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25. Schuh, Gotthard: Begegnungen. Vorwort von 
Elisaneth Brock-Sulzer. Büchergilde Gutenberg, 
Zürich. 1956. XVI u. 128 S., 1 aufklappbare Beilage mit 
Bildlegende. 4°, Orig.-Karton mit -Schutzumschlag. 
(Bestell-Nr. VIE3214)

Fotoband des bedeutenden schweizer Bildreporters, 
Graphikers und Malers. Schuh war Teil der Basler 
Künstlergruppe "Rot-Blau", die dem Expressionismus nahe 
stand. - Mit teilweise ganzseitigen fotografischen 
Abbildungen in schwarz-weiß. - Schutzumschlag an den 
Kanten leicht bestoßen, sonst sehr gut erhaltenes 
Exemplar.

20,00 €

26. Sowjetunion im Fotobuch. - Kunin, M.E. (Red.): 
Leningrad. Vidy Goroda. [Blick auf die Stadt.] 
Staatsverlag für Kunst, Moskau. 1954. 211 S. Mit vier 
z.T. doppelblattgoßen Falttafeln. Fol. Orig.-Leinenbd. 
mit -Schutzumschlag. (Bestell-Nr. KNE31279)

Aufwendig gestalteter Fotoband über das Leben im 
rekonstruierten Leningrad nach dem Krieg. - 
Schutzumschlag mit kleinen Läsuren, guter Zustand.

50,00 €
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